

# 党建引领增活力 勇立潮头谱新篇

## 山南市“广电先锋”品牌创建活动扫描

本报记者 段敏



“感谢‘广电先锋’帮我们修好了户户通，现在看电视，信号很稳定。”“安装了北斗户户通后，电视信号比以前稳定了，频道也比以前多了不少。”……

2020年以来，山南市广电系统开展“广电先锋”品牌创建活动，山南市广大农牧民群众纷纷竖起大拇指，表示感谢。“目前，共有14支、160多名‘广电先锋’热情为群众办实事、解难事、做好事。”山南市广电局党组书记、局长严乃锦说：“‘广电先锋’品牌创建活动实现了党建与日常业务深度融合，推动了广电系统党建向基层一线覆盖，激发了干部职工的服务热情，赢得了群众的支持和认可。”

### 实现党建向基层延伸

“中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时也是中国人民和中华民族的先锋队……”通过对党章等党的理论知识学习，山南市广电系统干部职工，特别是党员干部坚定了信念，明确了方向、强化了担当。

今年以来，山南市广电局结合党史学习教育和“三更”专题教育，组织广电系统干部职工深入开展“广电先锋”品牌创建活动。

“通过开展此次活动，推动了全面从严治党向全市广电系统一线覆盖、机关党建工作向农牧区延伸，在为民服务中激发广电系统党建的活力，厚植党建根基。”严乃锦说：“目前，山南市‘广电先锋’已经从13支100多人，发展到了14支160多人，实现了全覆盖。”

在“广电先锋”的辛勤努力下，截至目前，山南市广播电视综合覆盖率保持在99%以上，户户通、舍舍通设备完好率超过350天。据测评，目前，山南市群众对广播电视公共服务的满意度超过了95%。

加查县洛林乡伦麦村距离县城远，收看电视节目是群众了解外界、获取知识的主要途径。但由于受雷电等自然灾害影响，当地户户通、舍舍通设备损坏严重。“户户通接收器被雷电击坏后，收不到信号，家里的电视成了摆设。”伦麦村群众其律说：“感谢‘广电先锋’帮我修好了接收器，让我看到了稳定的电视节目。”

据了解，截至今年上半年，山南市“广电先锋”共为群众安装、维修维护户户通设备7813套。

### 掀起为民服务热潮

党员干部职工受教育，群众得实惠。山南市“广电先锋”品牌创建活动，激发了广电系统干部职工为民服务热情，涌现出一批热心为群众办实事、解难事、做好事的典型。

今年40岁的索朗旺堆，是曲松县电视台的户户通安装工，同时也是“广电先锋”曲松分队队员。从2012年参加工作至今，他为群众安装、维修维护户户通设备已有9年。

曲松县地广人稀，一些群众居住在海拔5000多米的地区，那里常年刮大风，户户通设备很容易被损坏。每次，只要农牧民群众给索朗旺堆打电话报修，他都会第一时间赶到。

去年，索朗旺堆到曲松县邱多江乡结巴村为当地群众安装户户通设备，准备收工赶回县城时，一名下肢瘫痪的年轻男子坐着轮椅赶来，请他为家里再安装一套户户通设备。

按规定，一户人家只能安装一套户户通，为了不让这名残疾人失望，索朗旺堆堆热情、耐心地向他解释，并告诉他，尽力帮他解决。

经请示相关领导同意，第二天，索朗旺堆一大早就来到结巴村，为这名残疾人安装了户户通设备。临走时，这名残疾人执意要给他170元现金表示感谢，索朗旺堆“生气”地拒绝了。他说：“安装户户通是我的工作，我怎么能收你的钱呢？”

在扎实做好上门服务的同时，山南市“广电先锋”各县(区)分队定点设立了“便民维修服务窗口”，着力解决群众设备维护难的问题。并结合上门巡检，大力开展公共文化服务保障法、广播电视条例等法律法规宣传，教育群众明白惠

在何处、惠从何来。

### 服务水平显著提升

山南市“广电先锋”品牌创建活动开展以来，山南市广电系统干部职工的服务能力显著提高，受到了群众的广泛好评。

在山南市“广电先锋”市局分队的努力下，山南市率先在全国测试和使用了新一代广播电视直播卫星广播电视系统(北斗户户通)，率先在全区建成了应急广播体系、玉麦乡光纤入户有线数字电视。

截至目前，山南市17个北斗户户通示范村3000户群众率先收看到了25套高清、62套标清、46套广播节目，比二代户户通多了50多套。“安装了北斗户户通后，满足了群众收看高清电视节目、收看央视3、5、6、8频道的需求。”严乃锦说：“在确保群众能收看到优质电视节目的同时，我们也把党的声音、党的关怀送进了千家万户。”

森布日极高海拔地区生态搬迁安置点，是自治区党委、政府为改善极高海拔自然条件恶劣地区群众生产生活而建设的重大民生工程。为了把好事办好，让群众切实受益，山南市广电局组织4支“广电先锋”队，历时11天，为当地群众安装了1000多套北斗户户通设备。

除率先实施北斗户户通示范村建设外，近年来，山南市广电局还实施了“智慧广电助教”、“智慧广电”“集中观看点”等项目，让边境地区群众享受到了优质的广播电视资源。

## 锤炼党性修养 强化责任担当

## 山南市推动“三更”专题教育深入开展

本报泽当电(记者 段敏)日前，记者从山南市委理论学习中心组集中学习(扩大)会议暨“三更”专题教育研讨会上了解到，山南市要求党员干部不断锤炼党性、增强组织纪律性、强化党的意识和组织观念，做忠诚干净担当的新时代好干部。

会议强调，要把“两个维护”作为最根本的政治纪律和政治规矩，贯穿工作学习生活的各方面、全过程，体现在履职尽责、做好本职工作的实效上，落实在日常工作和生活言行中；严格执行党章这个政治总规矩，牢固树立党章意识，把党章各项规定落实到行动上、落实到工作生活学习中，以实际行动维护党章的权威性和严肃性；强化政治

纪律的刚性约束，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，坚决贯彻党中央、自治区党委的重大决策部署和工作要求；遵守国家法律法规，坚决贯彻依法治国、建设社会主义法治国家的基本方略，增强法律和法治观念，模范遵守执行国家法律法规，知法守法，严格执法、公正司法、依法行政；严格执行党的优良传统和工作惯例，严格执行请示报告制度，主动向组织请示报告重大事项；密切联系群众，不断增强党同人民群众的血肉联系。勇于批评和自我批评，在批评与自我批评过程中不断加强政治素养，淬炼坚强党性，提高自我能力，承担时代责任。

## 山南市全力保障拉林铁路开通运营

本报泽当电(记者 段敏)日前，记者从山南市保障拉林铁路开通动员会上了解到，该市多措并举，全力营造安全畅通的铁路运输环境，保障拉林铁路开通运营。

山南市坚持从讲政治、顾大局的高度充分认识开展铁路沿线安全环境整治的极端重要性，把开展铁路沿线安全环境整治作为贯彻落实中央决策精神、自治区安排部署和市委工作要求的具体体现，以坚定的政治态度、高度的政治自觉深入工作，确保拉林铁路顺利开通、安全运营；全力整治

和防范铁路沿线环境领域、矛盾纠纷领域、公共安全领域隐患，确保垃圾废料应清尽清、建构筑物应拆尽拆、违法行为应查尽查；注重系统推进、严格落实措施，层层压实治理责任，做到问题联排、矛盾联调、安全联保、制度联建、应急联防，提升治路成效；坚持人防、物防、技防相结合，提高信息化、精细化治理水平；持续深入开展舆论宣传，大力开展爱路教育和安全知识普及，提升群众爱路护路意识，全力营造推进安全环境整治的良好氛围。

## 广电惠民进万家



2020年以来，山南市广电系统创新实施的“广电先锋”品牌创建活动，在推动广电系统党建向基层一线覆盖的同时，通过上门为群众安装、维修维护户户通设备，让群众切实享受到了优质的广播电视资源，把党和政府的温暖带进了千家万户。

图为山南市“广电先锋”洛扎分队队员为群众调试系统。本报记者 段敏 摄

## 错那县觉拉乡党委副书记边巴次仁：

# 脱贫路上的领路人

本报记者 巴桑旺姆

从脱贫攻坚工作开展以来，一批又一批基层干部，用汗水和生命书写了真挚的为民情怀，用令世人瞩目的非凡成绩诠释了基层党员干部的责任和担当。

2012年4月，边巴次仁赴山南市错那县觉拉乡担任乡党委副书记。觉拉乡位于高山峡谷之中，交通闭塞导致群众生产生活水平落后。

到觉拉乡后，为了尽快掌握“第一手资料”，摸清乡里的“家底”，在乡党委的带领下，边巴次仁等人以听农户讲述、看农户实况、查住房设施、访周边反映的“四步走”方法，认真了解该乡基本情况。经比对、查证，最终确定该乡有建档立卡贫困户458户1177人。

“这么多贫困人口，如何带领他们摆脱贫困？”边巴次仁等人陷入了沉思。几

经讨论研究后，觉拉乡确定了“先改善基础设施，再发展产业”的脱贫思路。

为了带领贫困群众脱贫，边巴次仁积极与上级有关部门对接，争取资金支持。在党和政府的关怀下，觉拉乡实现了居民饮水安全，通了电，通了互联网，村级道路硬化率达到100%。各级文化服务站、卫生服务中心陆续建设起来，群众的生产生活条件更是得到了极大改善。

“要引导群众转变陈旧思想观念，激发群众脱贫内生动力，实现‘要我脱贫’到‘我要脱贫’的转变，才算是真正完成了脱贫。”边巴次仁等人积极围绕脱贫攻坚开展政策宣讲，与群众谈心，教育群众积极参加技能培训，靠勤劳双手和自身技能增加外出务工收入。

通过与上级有关部门的协调对接，觉拉乡为145户贫困户申报了扶贫小额贴息贷款781.75万元，帮助1758人实现转移就业，转移就业收入达652.8万元；组织群众参加技能培训61期，参训人数650人。同时，带领群众组建了页岩片加工厂和罗堆村农牧民专业合作社，吸纳群众长期就业22人，其中建档立卡贫困户9人。

作为乡党委副书记，边巴次仁积极协助乡党委书记狠抓基层党组织建设，着力发挥基层党组织和广大党员的示范带头作用。经选拔，并报上级党组织批准，觉拉乡选派5名熟悉基层并在农牧区发展方面有想法、有干劲的干部到5个贫困村担任党支部第一书记；选派10名有能力、有干劲的党员担任农牧民合作社

带头人，帮助群众不断壮大村集体经济，增加群众收入。

付出终有回报。在边巴次仁等乡干部和广大农牧民群众的共同努力下，2018年7月，觉拉乡顺利通过验收，全乡458户1177名建档立卡贫困人口全部实现脱贫。边巴次仁也被表彰为自治区脱贫攻坚先进个人。“荣誉是对我过去工作的肯定，更是对未来工作的鼓励，下一步，我将更加坚定地致力于巩固拓展脱贫攻坚成果，推动巩固提升脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，在乡党委领导下，团结带领群众守好神圣国土、建好幸福家园。”面对荣誉，边巴次仁坚定地说。

在边巴次仁看来，脱贫攻坚是干出来的，只有坚持不懈地干，才能过上好日子。他说：“现在，觉拉乡的经济总收入达到了8255.21万元，农牧民人均可支配收入达到了17434.57元，相比过去实现了大幅提升，为乡村振兴奠定了坚实基础。只要我们继续努力加油干，一定能实现乡村振兴。”



## 隆子县

## 开展“文化和自然遗产日”系列展演活动

本报隆子电(记者 段敏)日前，隆子县以“人民的非遗 人民共享”为主题，开展了“文化和自然遗产日”系列展演活动。

活动上，隆子县市级非物质文化遗产代表性项目《百》《谐钦》，县级非物质文化遗产代表性项目《藏戏》《扎念舞》等相继与观众见面。与此同时，还开展了非物质文化遗产代表性项目产品展销，既促进了

非物质文化遗产传承保护，又促进了经济社会发展，达到了双赢的目的。

据了解，目前隆子县共有非物质文化遗产代表性项目24个，其中，国家级非物质文化遗产代表性项目1个、自治区级非物质文化遗产代表性项目4个、市级非物质文化遗产代表性项目3个、县级非物质文化遗产代表性项目16个。

## 桑日县教育系统

## “四个结合”推动党史学习教育深入开展

本报桑日电(记者 段敏)今年以来，桑日县教育系统坚持“四个结合”，推动党史学习教育深入开展。

桑日县教育系统坚持党史学习教育与教育工作相结合，通过学习党史，检视初心、滋养初心，不断锤炼忠诚干净担当的政治品格，推动教育事业健康发展；坚持党史宣传与实践相结合，通过开展重温党史、缅怀先烈等活动，让广大师生深切

感受到党中央对西藏人民的亲切关怀；坚持党史学习教育与思政教育相结合，深入开展“学党史、跟党走”“中华情、团结颂”“童心向党”“党的故事我来讲”等活动，讲好中国故事，把爱我中华的种子埋入每个青少年的心灵深处；坚持党史学习教育与“我为群众办实事”实践活动相结合，增进党群联系，截至目前，共开展帮扶活动4场次，帮扶贫困生38名。



为进一步增强党员的光荣感、责任感和使命感，日前，琼结县扎西村党支部组织全体党员，参观该县强吉村农牧民党员学习教育基地、东嘎社区党建特色经验示范点，通过“取经”的方式，切实增强全心全意为人民服务的宗旨意识。

图为扎西村党员在重温入党誓词。

本报记者 段敏 摄